

### 枣庄高新区分局 >>>

# 联合普法宣传 强化知识产权保护

“叔叔阿姨了解一下知识产权保护，学习识别假借知识，学到就是赚到！”近日，在枣庄市公安局高新区分局举办的知识产权宣传服务现场，民警辅警们向过路群众卖力“吆喝”，吸引大家到“摊前”了解知识产权保护。

4月26日是第23个世界知识产权日，4月20日—4月26日是全国知识产权宣传周，今年的主题是“加强知识产权法治保障，有力支持全面创新”。高新区分局联合高新区市场监管局、高新区社会事务综合服务中心等部门走进广场、商铺、便民市场等人员密集区域开展“知识产权日”主题宣传活动。

活动中，民辅警设立宣传点、摆放宣传展板、悬挂横幅，通过发放宣传手册、现场讲解的方式，结合侵犯

知识产权典型案例，向过往群众讲解保护知识产权相关法律法规，引导广大群众重视知识产权保护。遇到侵权行为时要通过法律途径维护自身合法权益。同时，结合群众日常生活，介绍容易发生侵犯知识产权的领域和范围，教育引导广大群众要遵纪守法，从自身做起，保护知识产权，切实增强尊重和保护知识产权的意识。在遇到侵权违法行为时，要善于通过法律途径维护自身合法权益。

此次活动共发放宣传资料500余份，接受群众咨询30余人次，受教育群众2000余人次。通过开展知识产权保护法律法规的普法宣传教育，积极营造全面参与、共同关注、严打重处的保护知识产权法治环境，提升社会公众尊重和保护知识产权的意识，营造良好的知识产权保护氛围。

近年来，高新区分局高度重视知识产权保护工作，聚焦知识产权领域保护工作需要，创新建立“1+N”双向合成作战机制。“1”即以食药环大队为主力军，“N”是指与横向部门、纵向单位之间加强合成作战。具体为：“横向”推动与专业警种部门协同作战，完善重大案件同步上案、一般案件按需上案的多警种合成侦查模式，形成统一组织、深度融合的战斗实体，实现协同响应更快、资源支撑更多、侦办质效更高；“纵向”组织电商平台公司、品牌企业常态化传递相关资源、技术、数据，为精准打击工作提供支撑。

秉承主动警务和预防警务理念，与区内知识产权重点企业建立双向联系，依托“线上+线下”伴随式服务为企业保驾护航。在线上，以警

企沟通“零距离”为目标，搭建“知识产权保护警企”互动群，“助企警务联络员”及时为企业答疑解惑、排忧解难，全天候、全方位提供优质服务与法律保障；以案件受理“零门槛”目标，建立一对一信息通报机制，开通重大违法警情报案绿色通道，构建涉企警情快速响应机制。在线下，常态化开展“知产护航”调研走访活动，定期前往辖区企业开展普法宣传和知识产权被侵害风险排摸，提供经济犯罪法律实务参考，引导企业自我保护、自觉排查、主动规避经营风险，有效提升企业自我防护能力。截至目前，高新区分局线下走访重点企业30余家，线上及时解答企业咨询100余条，及时跟进处理企业提供线索10余条。

季龙



## 学安防 话平安

“五一”假期，安丘市公安局举办“警营开放日 假期学安全”警营开放日活动，集中展示公安机关打击犯罪和队伍建设成果，宣传安防知识，体验警用装备，提升群众的法治意识和安全防范水平，吸引了1500余名市民到警营打卡过节。

苑国强 摄

# 平原：深耕「田间警务」护航春耕生产

为确保农民顺利春耕，平原县公安局积极行动，以“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”为目标，深入田间地头，充分发挥公安机关职能作用，全方位开展助农工作，切实解决辖区群众“急难愁盼”问题，为春耕生产注入“公安力量”。

### 巡逻防范“保春耕”

近日，王庙派出所民警在巡逻中发现，路边田地里明火窜出。看到火情不断蔓延，3名民警迅速行动，在最短时间内灭火，避免火情进一步扩大。经了解，原来是村民杨大爷在焚烧自家田里的农业垃圾，民警对其进行了批评教育，要求加强安全意识，防范火灾。

春耕时节，农村治安秩序为重中之重，该局强化巡逻防范，采取车巡、步巡相结合的方式，重点对群众防范力量薄弱的区域和地块开展巡逻防控，严防农用物资被盗被毁案件发生。同时，加强对村舍民宅“空心”时段守护，做到全天候警灯闪烁、全时段巡逻值守，全方位挤压违法犯罪空间。今年以来，辖区内盗窃农具、农资、农用车等案件实现“零发生”。针对春耕时期农事用火需求增加的情况，民辅警联合消防部门有针对性地开展用火安全巡查，适时组织开展联合消防演练，确保火灾隐患发现在小、消除在早。

### 打击排查“保民安”

农资质量直接关系到农作物的收成，关乎农民一年的辛勤付出能否得到回报。该局深化社会面治安排查整治，组织民辅警联合市场监管、农业部门加大对种子站、果树园艺站等区域的执法检查力度，实地检查核对农资产品来源、存放安全、店铺资质等情况，严打制售假冒伪劣农资等突出违法犯罪行为，保障农资产品质量安全和农资市场经营秩序平稳。

织密远程排查感知网。依托数智公安建设成果，持续推进感知设备高清化智能化改造，针对性开展耕地、渔业养殖场内部及周边技防设施升级，将重点路段、重点区域视频监控全部接入派出所综合指挥室，联入市局指挥中心，24小时开展视频监控，一旦发生案件，立即生成情报线索指令推送直达责任民警，及时落实处置措施。

春耕农忙时期是小案易发期，民警进一步强化大数据手段与传统手段的融合支撑，集中侦查资源和优势警力，对春耕“小案”快接警、快出警、快处警，将处置地点作为临时研判中心，第一时间开展现场勘查、走访调查、证据固定，将侵权小案破案速度缩短至小时级别。2月29日，德原街道胡屯村西头麦苗被毁，德原派出所民辅警迅速到达现场。经查，2月29日8时许，村民王大嫂发现自家位于村南头地里的麦苗被毁，经查，违法行为人为地邻刘某，因认为双方土地分割不均，故意将王大嫂家靠近自家的一块土地喷洒了农药，使麦苗被毁。刘某因故意损毁财物，被依法处罚。

### 服务农耕“解忧难”

春耕农忙时期，各种涉农矛盾易发，为营造春耕的良好春耕秩序，该局充分发挥“一村一警”优势，组织民辅警扎实开展实地走访，深入田间地头，通过拉家常、以案说法的形式，广泛开展耕地保护、防火防盗、反电信诈骗等法律法规知识宣传，引导广大农户增强法治意识和自我保护能力。同时，依托社区村社微信群、微警务联络群等载体，及时推送春耕安全提示信息，切实做到农忙与安全两不误。在走访中密切掌握农户春耕情况和邻里关系变化，及时排查发现因土地边界、占地、包租等原因引发的矛盾纠纷，通过志愿力量先行介入、社区民警快速跟进、联合村干部包案化解的联动机制，提前防范化解风险隐患，做到发现在早、化解在小。

同时，主动拉升服务标杆，加强警企互动，主动作为、靠前服务，深入辖区产业园区积极与涉农企业负责人深入座谈交流，畅通沟通渠道，积极搭建纾困解难工作平台。

梁家卿 谭艳燕

## 一线警讯

### 枣庄举办“重实干、争当先”五四青年节主题活动

本报讯 4月28日，枣庄市公安局举办全市公安机关“警漾风采 声动未来”——重实干、争当先五四青年节主题活动，进一步传承和弘扬五四爱国主义精神，激发新时代公安青年重实干、勇担当、当先锋、走在前的精神风貌。

活动中依次进行了合唱展演、重温入警誓词、新警代表发言等环节，全市270余名青年民辅警在歌声中诠释了新时代公安队伍的忠诚本色，在宣誓中筑牢了人民警察的使命担当，在表态发言中展现公安事业薪火相传的精神风貌。

的蓬勃力量。

活动指出，全市广大青年民辅警要对党忠诚，以无比坚定的信念“争当先”，切实担负起新时代赋予的光荣使命；要志存高远，以善做善成的本领“争当先”，真正让学习成为力量、靠实践提升能力、尽快成为堪当重任的行家里手、业务骨干；要心系群众，以勤劳务实的作风“争当先”，在公正执法中守护一方平安，不断提升群众满意度和获得感；要常怀敬畏，以不越雷池的自律“争当先”，做一名严于律己、清正廉洁的好青年、好警察。

张艳 李鹏

### 桓台破获一起盗窃电缆案

近日，桓台县公安局荆家派出所接到辖区村民报警称，其租用的某小区楼内的电缆线被盗，另造成配电箱盒子、开关、插座损坏。民警迅速赶到现场展开调查，经现场走访与勘查，盗窃电缆的“神秘人群”逐渐清晰。证据显示，该团伙先进行踩点，摸清情况后，进行分工协作，身手矫

健的“队员”翻越围栏进入楼内，利用液压钳盗割电缆线，打包后多次将电缆线运出，其他“队员”在围栏外接应，后一起变卖。民警迅速锁定该团伙成员并将其抓获。经讯问，10名犯罪嫌疑人对盗窃电缆线的犯罪事实供认不讳。目前，该团伙已被桓台警方依法处理。

宋文琪 韩娜



“五一”期间，为进一步维护客运交通秩序，增强客运车辆驾驶员和乘客的交通安全意识，邹城市公安局交警大队组织民辅警走进辖区客运站开展隐患排查及“一盔一带”安全宣传，倡导广大驾驶员和乘客自觉遵守交通法规，文明安全出行。

孙文婷 刘昕 摄影报道

## 剑指电信网络诈骗犯罪

### 威海环翠张村派出所

# 打好反诈“组合拳” 守好百姓“钱袋子”

为扎实开展反诈宣传工作，进一步提升广大群众防骗、识骗、拒骗能力，保障人民群众财产安全，今年以来，威海市公安局环翠分局张村派出所结合工作实际，持续开展防范电信网络诈骗宣传活动。

### “大水漫灌”筑牢全民反诈“防火墙”

“喊麦”传出反诈最强音。通过“喊麦”方式全面开展反诈宣传，每天让社区大喇叭响起来播放反诈知识，居民在潜移默化中加深对诈骗套路的认知，提升防范意识。“扫楼”敲响反诈安全门。组织社区民辅警、警务助理持续开展“扫楼”行动，每到一户，民警积极发放反诈宣传手册，现场演示常见诈骗手段的识破方法，手把手帮居民安装使用“国家反诈中心”APP，累计受教育群众3600余人，为社区筑牢坚实的反诈防线。

“提示”温暖反诈守护心。社区民警充分利用居民微信群，及时推送反诈预警信息。根据诈骗案件的发案时间、地点和手段，第一时间向社区企业居民发布预警60余条，提醒群众提高警惕，避免上当受骗。

### “精准滴灌”织密重点区域“防护网”

发案社区“靶向治疗”。结合前期发案情况，对诈骗案件进行分析研判，筛选案件高发的社区，深入剖析案件特点，精准定位诈骗类型，通过悬挂横幅、有针对性地举办反诈专题讲座8次，以身边真实案例为切入点，直观展示诈骗过程与危害，全面提升居民的防范意识。

重点人群“贴身防护”。聚焦老年人、学生、全职主妇等易受骗群体，开展“一对一”“面对面”精准宣传。针对老年人，社区民警定期上门，用通俗易懂的语言讲解保健品诈

骗、养老投资陷阱；针对学生群体，民警走进校园，结合趣味故事、互动游戏、科普网络交友、兼职刷单骗局；针对全职主妇，民警深入交流，剖析冒充客服退款、网络购物诈骗手段。通过这种“贴身防护”式的宣传，让重点人群听得懂、记得住，切实提升群众反诈能力，守护“钱袋子”。

反诈预警“紧急劝阻”。建立健全反诈预警和资金劝阻工作机制，每日值班人员接到预警信息后迅速行动，通过电话、上门等方式进行劝阻，及时阻止群众转账汇款，避免财产损失。同时每周将预警信息汇总反馈给镇(街道)，镇(街道)继续对预警的群众开展精准宣传和跟踪回访关爱提醒工作。已推送263条，为群众挽回经济损失3万余元。

### “长效机制”打造反诈治理“新生态”

坚持常态宣传。将反诈宣传工作

作为一项长期任务，纳入日常工作规划，建立常态化宣传机制。每周警务助理组织开展反诈宣传活动，每周四及时汇总反诈台账并通报，通过“以数促管”的方式提升反诈宣传工作的积极性和持续性。坚持总结提升。定期对反诈宣传工作进行总结分析，及时发现工作中存在的问题和不足，总结经验教训。针对新出现的诈骗手段和发案特点，调整宣传策略和方法，不断提升宣传工作的针对性和实效性。

坚持群众路线。积极发动社区志愿者、热心居民等力量，深入大街小巷，将反诈知识传递到每一个角落。同时，设立意见反馈渠道，收集群众对反诈工作的建议5条，不断优化宣传策略，使反诈宣传真正做到贴近群众、深入人心，共同守护好群众的财产安全。

陶遵臣 李亚彤

### 巨野北城派出所

# 完善“全民反诈”宣防体系 打造反诈防骗新格局

近年来，巨野县公安局北城派出所始终坚持从维护群众切身利益出发，坚持问题导向，聚焦机制牵引、专业提升、常态长效、创新探索反诈宣传新模式，形成全方位、多层次、立体化、全覆盖的反诈防骗新格局，倾力营造反诈浓厚氛围，全力维护人民群众财产安全和社会治安大局稳定。

### “网格+警格”提升反诈效能

将反诈工作嵌入网格治理，精细划分小微网格，广泛吸纳网格员、快递员、保安、物业等多元力量组建志愿者队伍，深入社区、网格开展反诈宣传防范，每日高频推送电信网络诈骗典型案例和防范知识，及时解答群众咨询，高效开展反诈宣传，促进基层警务和基层治理的互融互促。结合“百万警进千万家”等活动，做到不漏一户、不漏一人，面向向群众宣讲网络诈骗、兼职刷单诈骗、交友投资类诈骗等10类高发电信网络诈骗类型以及周边发生的真实

电信网络诈骗案例，教育引导群众下载注册“国家反诈中心”APP，有效提高群众识防反诈“免疫力”，将反诈知识最大限度覆盖辖区群众，全面夯实基层群众防骗基础工作，合力攻坚打好“覆盖战”。坚持以内提素质为切入点，结合辖区电信网络诈骗案件发案情况，依托“凤凰夜校”等形式，积极邀请反诈专职民警姚元秋深入基层所队开展集中专题培训，常态化组织全警开展日自训、周集训，重点围绕电诈类型、典型案例、处置流程、劝阻话术等方面开展针对性授课，定期举行业务培训，开展岗位练兵比武等多种形式，确保每名民警对“诈骗类型、处置流程、宣防要求”一口清。

### “线上+线下”拓宽宣传渠道

北城派出所利用辖区商超LED门牌、集市，向群众宣传“杀猪盘”、购物诈骗、贷款诈骗等最近发案量较高的主要诈骗手段，在企业、社区开展面对面培训，形成矩阵式宣

传模式，以鲜活案例吸引群众查看，充分发动社会面力量，进一步落实到社区、物业等基层组织和单位为核心，压实主体责任，印刷反诈宣传单，营造浓厚反诈宣传氛围。依托“巨野公安”微信公众号、视频号等线上平台，发布别出心裁的反诈宣传趣味视频，推送反诈“软文”，力求引发共鸣，唤醒群众防诈意识。创新开展微信朋友圈反诈视频强植推广、会同电信、移动、联通三大运营商密集发送“巨野警方提示”手机短信，提升群众识骗防骗能力，社会反响良好。充分利用周末、节假日等节点，以群众喜闻乐见的宣传形式，组织民辅警在公园广场、超市门口、学校附近开展反诈街区、反诈集市、反诈学堂活动，有效提升群众全民反诈意识和防诈能力，辖区反诈防诈活动受到群众一致好评，全面营造“全民反诈”浓厚氛围。

### “研判+预警”实现精准防诈

依托县局“反诈预警中心、派出

所综合指挥室、社区预警劝阻人员”三级垂直指挥体系，实时接收预警信息，落实劝阻举措，有效避免持续受骗、多次受骗。将反诈防骗作为学校安全教育的重要内容，深入研究涉校电诈的发案规律，利用开学季、毕业季，在法治课堂、家长会和班会课为师生耐心讲解反诈防骗常识。针对未成年人常见的诈骗类型编发《致学生家长的一封信》，深入拆解诈骗手法，努力达到“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社会”的宣传效果。全面梳理核对辖区非实有单位底数，会同税务部门召集企业主、财会人员高密度举办集中反诈宣讲会，辖区80余家“规上”企业搭建警企反诈联盟微信群，督促120家企业设置“反诈安全专员”并分批开展系统培训，发放《告企业单位法定代表人及财务人员书的一封信》，建立新进财会人员岗前专题培训机制，持续营造“全企反诈”氛围。

申昭彬 郭爱霞